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In 2014 heb ik voor het tiende achtereenvolgende jaar de broedvogels van het Meridiaanpark in de Regenboogbuurt van Almere Buiten geïnventariseerd volgens de “Handleiding SOVON Broedvogelonderzoek” (eerste druk, SOVON, 2011). Er zijn tien ochtendbezoeken afgelegd in de periode 15 maart – 16 juli, startend één uur voor zonsopgang en twee nachtbezoeken die ’s avonds werden afgelegd, 1½ uur na zonsondergang.
Het weer van voorjaar 2014
Het voorjaar 2014 was buitengewoon zacht en de op één na zachtste sinds het begin van de waarnemingen in 1706; de warmste lente was in 2007. De winter was de op een na warmste sinds 1901. Er was geen enkele ijsdag (dag met maximumtemperatuur onder het vriespunt). De koudste nacht in De Bilt gemeten was -3,3°C. Niet eerder kende de koudste nacht van het jaar zo’n hoge waarde. De maanden januari tot en met april en juli waren uitzonderlijk warm. Ook in juni was het heel zonnig. Er was in 2014 echter geen officiële landelijke hittegolf.
Plantengroei in 2014
Door het warme voorjaar kwam de plantengroei van het bloemrijke grasland en het rietland snel op gang, eind maart. De Reuzenberenklauw is wel weggehakt, maar niet uitgegraven.
Beleid maart 2014 – januari 2015
Er zijn geen ontwikkelingen in het beleid geweest. Eind juli 2014 heeft de Raad van State op aandringen van bewoners de bouw van een appartementencomlex aan de Havenkom, direct ten noorden van het Meridiaanpark, tegengehouden. Deze waren opgenomen in het bestemmingsplan Meridiaanpark. De Gemeente kreeg vier maanden de tijd om de behoefte aan dit complex aan te geven. Almere gaf eerder al aan dat het plan pas over een paar jaar kan worden uitgevoerd als de woningmarkt is aangetrokken. Half januari ging de Raad van State akkoord.

Beheer

In september 2013 is weer het hele areaal bloemrijk grasland gemaaid en het maaisel afgevoerd. Zoals met de uitvoerders in juni 2013 is overlegd zijn vijf plekjes niet gemaaid om een betere start te krijgen van het insectenleven in het voorjaar. Opvallend was dat al deze eilandjes in 2014 door Bosrietzangers bezet werden. Dus alleen al voor deze soort hebben de niet gemaaide plekken een functie.

In de winter is weer een deel van het rietland gemaaid, echter ongeveer dezelfde plekken als het jaar ervoor. Mogelijke oorzaken zijn een andere uitvoerder en de slechte rietgroei in 2013.
De rietoevers zijn gemaaid en deels zijn stroken riet blijven staan. Net als vorig jaar is her en der het riet met andere oeverbegroeiing echter geheel weggehaald; deze stukjes oever hebben dan geen rietgroei meer. Dat geldt o.a. voor vrijwel de gehele oever van het rietland. Dat zal ook te maken hebben gehad met de baggerwerkzaamheden. Hiermee begon het Waterschap Zuiderzeeland in begin april 2014. De werkzaamheden duurden tot half mei, veel langer dan de aangekondigde duur van één week. Er lagen lange leidingen van stalen buizen die drijvend werden gehouden met plastic vaten over grote lengtes in de kanalen langs het park (Fluittocht en Lage Vaart). Broedende Meerkoeten en Futen zijn hierdoor gehinderd. Op verzoek zijn deze leidingen wat verder van de oever afgelegd, maar door de wind dreven ze toch naar de oever. Voor deze werkzaamheden reed ook een tractor door het rietland die veel verstoring heeft gegeven. 

In het voorjaar zijn de beide loopplanken door het rietveld vernieuwd.
De rest van het park kende het normale onderhoud. Het convenant met de Gemeente Almere is verder goed nageleefd.
Resultaten

Zie Tabel 1 voor de ontwikkeling van het aantal territoria vanaf 2005.
Discussie

Het voorjaar 2014 bracht drie nieuwkomers aan vogels in het park. De Appelvink werd vanaf maart tot in juli waargenomen. Er kon één territorium worden vastgesteld, waarin mogelijk gebroed is. Op 31 maart werd een Groene specht gezien en gehoord. Volgens de SOVON-criteria duidt dit op een territorium. Er is waarschijnlijk niet gebroed. Op meer plekken in Almere werd in de wijde omgeving van het Meridiaanpark een Groene specht waargenomen, mogelijk hetzelfde exemplaar. Ten slotte werd een broedgeval van de Sperwer vastgesteld. De vogel broedde op een ijl gebouwd nest in een circa 5 meter hoge boom en gedroeg zich onopvallend. Na enige weken werden kapotte eischalen onder het nest gevonden en een aantal slagpennen en bleek het nest verlaten. Deze soorten zijn indicatief voor een ouder wordend park, de bomen worden ouder.
Aan de andere kant verdwijnen de soorten van een jong park, zoals de Fitis die dit jaar voor het eerst geen territorium had. Tien jaar geleden waren er nog 14. De Tuinfluiter wist zich met één paar te handhaven, maar ook deze soort zal wel verdwijnen.
De verstoringen door de baggerwerkzaamheden hebben de vogels niet belet een territorium te bezetten, maar of alle broedsels tot vliegvlugge jongen hebben geleid is de vraag. Fuut (3 territoria) en Meerkoet (6) waren in normale aantallen aanwezig. De rijdende tractor kwam pas toen diverse territoria van kleine rietvogels al bezet waren. Of het broedsucces door de tractor negatief is beïnvloed kon niet worden nagegaan. Het aantal Kleine karekieten (20) lag op het peil van de afgelopen jaren. Hetzelfde gold voor Rietgors (3) en Blauwborst (2). Opvallend was dat de Bosrietzanger (9) een voorkeur had voor de niet gemaaide plekjes in het bloemrijke grasland. Ook Sprinkhaanzanger (1) en Grasmus (4), bewoners van het bloemrijke grasland, waren er in de normale aantallen.
De Houtduif is met 10 territoria weer in de richting van zijn oude niveau. Van de Grote bonte specht kon geen territorium vastgesteld worden. In het verslag over 2013 werd al melding gemaakt van aangescherpte criteria. Op mijn bezoekrondes heb ik geen roffelende specht gehoord. Bewoners aan het park echter wel. Waarschijnlijk had deze soort dus wel een territorium. Zo hebben we dus de situatie dat de Groene specht waarschijnlijk niet gebroed heeft, maar volgens de criteria wel een territoriumhouder was, en dat de Grote bonte specht waarschijnlijk wel gebroed heeft, maar door de aangescherpte criteria niet als territoriumhouder genoteerd kon worden. De Winterkoning had met 8 territoria het hoogste aantal ooit, zeker vanwege de heel zachte winter; deze standvogel heeft in strenge winters veel te lijden wat dan blijkt uit de lage aantallen in het voorjaar daaropvolgend. Maar voor deze soort is dit een normale gang van zaken. Hetzelfde geldt in mindere mate voor de Roodborst, ook deze was met 4 territoria goed vertegenwoordigd.

Na enkele jaren afwezigheid had de Zanglijster weer een territorium.

Tabel 1. Aantal territoria in 2005 – 2014 (de resultaten 2008-2010 zijn weggelaten) 
Soort
2005
2006
2007

2011
2012
2013
2014
Fuut
2
3
3

4
3
3
3
Grauwe gans
-
-
-

-
2
-
-
Krakeend
-
-
1

-
-
-
-
Wilde eend
8
8
12

9
10
11
11
Soepeend (tamme eend)
-
2
1

1
1
2
1
Kuifeend
-
-
-

1
3
1
1
Sperwer
-
-
-

-
-
-
1

Waterhoen
-
1
1

-
2
-
-
Meerkoet
3
7
5

5
5
5
6
Houtduif
7
14
9

11
13
6
10
Turkse tortel
-
1
2

1
1
2
-
Zomertortel
1
1
-

-
-
-
-
Koekoek
1
1
-

1
1
1
1
Groene specht
-
-
-

-
-
-
1

Grote bonte specht
-
1
2

-
1
-
-
Winterkoning
2
-
6

2
4
5
8
Heggenmus
3
3
2

-
1
2
3
Roodborst
2
3
4

2
2
4
4
Nachtegaal
-
-
-

-
-
-
-
Blauwborst
3
1
1

2
3
2
2
Merel
10
7
9

8
9
6
7
Zanglijster
2
1
2

1
-
-
1
Sprinkhaanzanger
3
-
-

1
1
-
1
Rietzanger
-
-
-

-
-
1
-
Bosrietzanger
5
9
7

10
6
8
9
Kleine karekiet
26
28
26

19
21
14
20
Spotvogel
3
2
2

-
1
-
-
Grasmus
9
4
1

4
4
4
4
Tuinfluiter
9
7
6

1
3
3
1
Zwartkop
9
7
7

7
8
7
9
Tjiftjaf
6
3
4

7
9
6
8
Fitis
14
7
7

4
3
2
-
Staartmees
-
1
-

1
1
-
1
Pimpelmees
2
4
2

4
5
4
6
Koolmees
6
6
8

4
6
9
6
Gaai
-
2
1

1
2
2
2
Ekster
4
6
5

4
5
4
5
Zwarte kraai
3
2
3

3
3
3
3
Huismus
-
-
-

3
1
1
2
Vink
5
5
4

3
2
6
3
Groenling
3
2
3

6
3
3
3
Putter
5
-
-

1
1
3
1
Kneu
-
-
-

1
1
1
-

Appelvink
-
-
-

-
-
-
1

Rietgors
2
2
2

2
3
3
3
Aantal vogelsoorten
29
32
31

33
37
32
34
Aantal territoria
158
151
148

134
150
134
148
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